

十八大新方向 問答

為什麼中國特色社會主義是當代中國發展進步的根本方向？

十八大報告指出：「中國特色社會主義是當代中國發展進步的根本方向，只有中國特色社會主義才能發展中國。」

30多年來，中國特色社會主義的偉大實踐，創造了中國歷史乃至世界歷史上的發展奇跡，在上個世紀80年代末90年代初蘇聯解體、東歐劇變的風雲變幻中，在國際金融危機、歐洲主權債務危機和國內一系列重大自然災害的嚴峻考驗中，中國特色社會主義都彰顯了巨大的優越性、強大生命力和深遠影響力。

中國特色社會主義之所以能夠引領當代中國發展進步，最根本的是既堅持了科學社會主義基本原則，又根據我國實際和時代特徵賦予其鮮明特色。

中國特色社會主義具有鮮明的中國特色，中國特色社會主義道路、中國特色社會主義理論體系、中國特色社會主義制度都深深植根於人民創造性實踐中，富有既傳承中華民族歷史文化傳統，又讓中國人民喜聞樂見的中國風格和中國氣派，順應時代發展進步要求，體現人民共同願望，因而能夠始終保持蓬勃生機和旺盛活力，始終指引着當代中國發展進步的根本方向。

根據十八大精神，中國特色社會主義道路最鮮明的特色是什麼？

最簡要的概括是「一二三四五」。

一是指「一個中心」，在社會主義初級階段，即生產力不發達階段，始終堅持以經濟建設為中心；

二是指「兩個基本點」，即堅持四項基本原則和堅持改革開放，四項基本原則是立國之本，改革開放是強國之路；

三是指堅持分「三步走」。在社會主義初級階段，奮鬥目標是要帶領人民完成溫飽、小康、中等發達三個發展階段；

四是指「四化」道路，即走中國特色新型工業化、信息化、城鎮化、農業現代化道路；

五是指「五位一體」總體佈局，及經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設和生態文明建設的「五位一體」的總體佈局。

■香港文匯報記者 王頌 整理

殲-31料成中國航母艦載機

專家稱具有7大優勢 隱身性能或更勝殲-20

香港文匯報訊 據中通訊社報道，在10月底首次試飛成功、外界稱為殲-31戰鬥機，被西方媒體及航空專家認為有發展成為中國航母艦載機的潛力。軍事專家分析稱，殲-31的性能完全可以媲美美國第五代艦載戰鬥機F-35C，而其隱身性能可能比殲-20還好。

中 通訊社報道稱，近期一則源自網上的消息稱，一架神秘戰機10月31日在中國某試飛場首飛成功。外界將其稱為殲-31戰鬥機。該機一露面，很多人士就猜測其會成為繼殲-15之後的中國下一代艦載戰鬥機。美國《大西洋月刊》等西方媒體也認為，殲-31有成為艦載機的潛力。航空專家徐勇凌指出，雙發殲-31的機翼翼展比較大，發展成艦載機的可能性比較大。

可媲美美國F-35C

軍事專家尹卓少將分析稱，從已公布的照片來看，殲-31的性能完全可以媲美典型的第五代艦載戰鬥機F-35C。首先，該機的氣動外形要比F-35好。F-35由於要安裝巨大的渦扇發動機而不得不將機身設計得足夠粗壯，殲-31卻完全按照超音速而積率進行了優化設計。其次，殲-31的隱身性能和F-22和F-35相似，甚至可能比殲-20的隱身性能還好。第三，大邊條翼和DSI進氣道設計提升了飛機的高速和低速飛行性能。第四，該機的全動式尾翼說明其操控系統實現了全數字化。第五，該機寬大的機頭可以容納大型雷達。第六，該機裝配2台發動機，就艦載



■殲-31戰鬥機被認為有發展成中國航母艦載機的潛力。資料圖片

機而言要優於F-35。第七，該機機輪和起落架粗壯，能夠承受巨大衝擊力，可以改裝為艦載機。「海軍完全可以用」。

尹卓和另一位軍事專家杜文龍大校都提醒說，從照片判斷，殲-31為一型中檔中型五代機。這意味着航母有限的空間可搭載更多的此類飛機。

宜執行複雜任務

據公開資料顯示，殲-31是一款雙發中隱形戰鬥機。該機採用雙發、單座、固定雙斜垂尾、無鴨翼、蚌式進氣道。主要作戰用途是防空截擊，兼顧空中優勢、對地攻擊等任務，屬於多用途戰鬥機。

亦有分析人士稱，從外形上看，殲-31機長16米左右，預計空重約12噸。相比之下，殲-20機長約20



■中國第一艘航空母艦「遼寧艦」。資料圖片

米，空重約17噸。因此，殲-31相比中國另一款隱形戰鬥機而言，只能算是「小弟」。不過，由於本身體型較為纖細，殲-31的隱身性能應當強於殲-20，更適宜於執行對地攻擊、近空作戰等複雜任務。

此外，會議通過表決，任命原全國政協教科文衛體委員會駐會副主任張秋儉為全國政協副秘書長；林智敏不再擔任全國政協副秘書長。決定增補原交通運輸部部長李盛霖為第十一屆全國政協委員、經濟委員會副主任、增補劉敬民為教科文衛體委員會副主任。決定撤銷陳英旭第十一屆全國政協委員資格。

據了解，現年50歲的陳英旭為浙江大學環境與資源學院教授，湖泊水體治理領域的知名專家。據此前媒體援引浙大新聞辦工作人員證實，陳英旭已進入司法調查程序，詳情不明。

賈慶林：把政治協商納決策程序

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）全國政協常委會第十九次會議昨日上午在北京閉幕，全國政協主席賈慶林出席閉幕會並講話。賈慶林指出，十八大報告首次提出「社會主義協商民主是我國人民民主的重要形式」的重要論斷，強調「充分發揮人民政治協作為協商民主重要渠道作用」。這是十八大重要歷史貢獻，也是重大理論創新。

增補李盛霖為經委會副主任

賈慶林表示，要切實把政治協商納入決策程序，堅持協商於決策之前和決策之中，緊緊圍繞經濟社會發展重大問題和涉及群眾切身利益的實際問題開展廣泛協商，廣納群言、廣集民智，增進共識、增強合力，更好地發揮人民政治協調關係、匯聚力量、建言獻策、服務大局的重要作用。

外交部：絕不接受日「管控」釣島

香港文匯報訊 綜合消息：據新華網報道，中國外交部發言人華春瑩22日就日本外相有關釣島問題的言論答問時強調，中方從來不承認、不接受日方對釣島的非法佔據和所謂「實際管控」。

據報道，日本外相野田佳彥21日在美國《國際先驅論壇報》發表文章稱，《舊金山和約》規定，美國政府將包括釣島在內的島嶼管轄權作為「日本固有領土」交付日本，而中國政府卻不承認。因此日本並沒有否認戰後國際格局，反而是中國不承認戰後國際秩序。

華春瑩說，日本外相有關言論是極其錯誤和不負責任的。釣島及其附屬島嶼是中國固有領土，中國對釣島主權擁有充分歷史和法理依據。

《舊金山和約》難作日方依據

她說，《開羅宣言》和《波茨坦公告》是同盟國與日本之間結束戰爭狀態、構建

亞太戰後國際秩序的法律基礎，是中日之間解決戰後領土歸屬問題的法律基礎。而日方依據所謂的《舊金山和約》主張對釣島主權，在法理上是完全站不住腳的。中國被排除在舊金山和會之外，不是《舊金山和約》的締約國，因此，《舊金山和約》對中國沒有拘束力，根本不是中日雙方解決戰後領土歸屬問題的法律基礎。

華春瑩表示，關於日方所謂的「挑戰現狀」，我想強調兩點：第一，要談現狀，首先要搞清楚釣島的原狀。釣島是中國固有領土，原本就屬於中國。正是日方在甲午戰爭和美國「歸還」沖繩之後，竊取和霸佔了中國領土。第二，如果日方所謂的「現狀」就是日方對釣島的非法佔據和所謂「實際管控」，我要強調，中方對此從來不予承認、不予接受。中方一直強調日方在釣島附近海域的所謂「存在」和「管控」是非法、無效的，中方絕不會接受。

木寺昌人出任駐華大使



香港文匯報訊 據中新社報道，日本政府於22日上午召開的內閣會議上決定任命助理官房長官木寺昌人(見圖)為新一任駐華大使。

木寺昌人今年60歲，1976年進入外務省工作，曾任日本駐泰國和法國大使館公使，還擔任過外務省國際協力局長和官房長等職務，今年9月擔任助理官房長官。

擅於協調多國之間關係

木寺昌人在外務省的工作主要以經濟領域為主，曾有質疑認為木寺昌人本身沒有太多對華經驗。但有分析稱，木寺昌人雖然缺乏對華事務處理經驗，但因擔任過國際合作局局長的經歷，擅於協調多國之間的關係。日本政府選中木寺昌人的目的也正是希望木寺可以發揮其協調能力，致力於改善當下的中日關係。

日本政府將於本月26日正式任命，按照慣例，一般在宣布新大使任命後的40天之內，新大使走馬上任。

李克強指示



■2004年，時任河南省委書記李克強看望愛滋病人。資料圖片

保障愛滋病患者求醫權利

香港文匯報訊（實習記者 王微妹 北京報道）據衛生部網站消息稱，近日一肺癆患者因攜帶愛滋病毒求醫無門，即私改病歷隱瞞病情接受手術。中央政治局常委、國務院副總理李克強看到報道後，立即給衛生部門主要負責人打電話，指示衛生部門採取切實措施，既要保障愛滋病人接受醫療救治的權利，不得歧視，亦要保障接觸救治愛滋病人的醫務人員自身安全。

據內地媒體報道，天津一肺癆患者因在術前被查出攜帶愛滋病毒，求醫時屢遭拒絕，在轉入第三所醫院時，患者遂私改病歷隱瞞病情，最終手術順利進行，並於前日出院回家調養。在術後，親友告知醫護人員他是HIV病毒攜帶者，讓醫護人員加強防禦措施，避免感染。

內地專家指出，外科醫生在手術中被劃破手套是經常發生的，對於非傳染病醫生來說，對愛滋病的恐懼會很大。醫生有權利知道病人是不是傳染病病毒的攜帶者，病人亦有義務接受相關檢測。如果病人隱瞞了病情，醫護人員在做手術時萬一劃破手套就很有可能被傳染。

原政協副主席丁光訓主教逝世



新華社 22日電 傑出的愛國宗教領袖，著名的社會活動家，中國共產黨的親密朋友，中國人民政治協商會議第七屆、八屆、九屆、十屆全國委員會副主席，中國基督教三自愛國運動委員會第三屆、四屆、五屆主席，第六屆、七屆、八屆名譽主席，中國基督教協會第一屆、二屆、三屆會長，第四屆、五屆、六屆名譽會長，金陵協和神學院名譽院長，愛德基金會董事長丁光訓主教，因病於2012年11月22日10時在江蘇南京逝世，享年98歲。

粵擬建構「協同善治」社會格局

香港文匯報訊（記者 李業書 廣州報道）中共廣東省委副書記、政法委書記、廣東省社工委主任朱明國在廣東省社會建設創新年會上表示，「廣東要形成『協同善治』的社會建設格局。」廣東省社工委將與第一批12個社會創新試點的創建單位，共建社會創新實驗基地，把合作單位作為實驗平台，為廣東社會建設的理論創新奠定良好實踐基礎。

朱明國稱，廣東將把社會建設擺到與經濟建設同等重要的地位，建立與社會主義市場經濟體制相適應的社會體制。他說：「廣東要加強社會協同和公眾參與力度，打造官民合作平台，形成『協同善治』的社會建設格局，最大限度促進社會公平正義，最大限度調整好社會利益格局，最大限度保障社會和諧穩定。」

朱明國指，中共十八大把社會建設擺在前所未有的突出位置，廣東將通過體制機制創新，徹底清除社會領域中的計劃經濟痕跡，最大限度地激發社會活力，努力構建自上而下的行政管理，與自下而上的社會自治，形成新的社會治理結構。